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Parlamenti választások
Az Averescu-kormány váratlan csúfos bukása 

óta a választások zajával, izgalmával van tele 
az ország. Az Amszterdamhoz csatlakozott ro
mániai szervezett munkásság politikai pártja, a 
romániai szociáldemokrata párt is résztvesz a 
választásokban, hogy beküldje képviselőjét abba 
a törvényhozásba, amelyben az ország sorsát 
intézik, amelyben

eddig rólunk-nélkülünk határoztak.
Mert az ország sorsában benne van a mi 

sorsunk, . a dolgozó nép sorsa is. Minden 
erőnket meg kell tehát feszítenünk, minden 
áldozatot meg kell hoznunk, hogy végre ne 
csak a papok, földbirtokosok, gyárosok, bank
igazgatók és mindenféle politikai kalandorok 
és panamisták hozzák a törvényeket, hanem a 
munkásság képviselői is beleszólhassanak abba.

Államban élünk s az állam hatalmának 
mindnyájan alá vagyunk vetve, akik ennek 
területén dolgozunk és keressük a boldogulást. 
Sorsunk tehát attól függ, hogy az államhatalom, 
amelynek nagysága és korlátlansága mellett az 
egyén ereje eltörpül, miként viselkedik velünk 
szemben. Más szóval attól, hogy kik és miként 
gyakorolják az államhatalmat. Az államhatalom 
gyakorlásának szervei parlamentáris országokban 
a törvényhozás, kormányzás és igazságszolgál
tatás. Legfontosabb a törvényhozás, mert ez 
határozza meg az ország alkotmányos rendjét, 
ez szabályozza a polgárok jogait, kötelességeit, 
életviszonyait s ez ellenőrzi a kormány műkö
dését és végül ez fejezi ki a nép akaratát, föl
téve természetesen, hogy a nép igazi képviselői 
benn ülnek a törvényhozás termében.

A romániai választójogi törvényt úgy ütötték 
össze Bratianuék, hogy a nép igazi képviselői, 
a munkásosztály, számához s politikai, gazda
sági és társadalmi jelentőségéhez képest, arány
talanul csekély számban és igy is csak nagy 
nehézségek árán juthassanak a parlamentbe. 
Olyan jól sikerült nekik megcsinálni ezt a tör
vényt, hogy pl. a most szétkergetett parlament
ben egyetlenegy munkásképviselő sem volt, az 
azelőttiben pedig éppen csak egy került bele 
hírmondónak.

Az emberi természet alapvonása az önzés. 
Nyilvánvaló, hogy akik a törvényhozásban ül
nek, olyan törvényeket hoznak, amelyek nekik 
és osztályuknak kedvezőek. Ettől csak akkor és 
annyiban térnek el, ha a törvényhozásból kizárt 
tömegek nyomása kényszeríti őket, mint ezt a 
történelem sok példája mutatja. E nyomás el
hárítására szolgál azonban az állam fegyveres 
ereje, amelyet az államhatalom urai mindig 
alkalmaznak a jogfosztott nép ellen, amikor ez 
a maga jogait, érdekeit akarja megvédeni az 
osztályállamban. És a fegyveres erő, a militariz- 
mus rendszerint elnyomja a feltörekvő nép 
mozgalmait, amelyek, ha a hatalom arra kény
szeríti, csak forradalomban juthattak diadalra.

Mi őszintén megvalljuk, nem kívánjuk a 
hatalom és nép között a fegyveres összeütkö
zést, mert éppen elég volt már a vérontásból 
s a jobb- és baloldali túlzásokból.

A szociáldemokrata párt már neve 
szerint is a demokratikus politika 
hive s a törvényhozásban akarja a 
nép jogait érvényesíteni, érdekeit 

képviselni.
A király azért bocsátotta el az Averescu- 

kormányt, hogy olyan kormány alakuljon, amely 
a közelgő nehéz időkkel szemben az ország 

békéjét és rendjét biztosítani tudja. Ezért akarta, 
hogy az ország két nagy polgári pártja együt
tesen alakítson kormányt. Ez nem sikerült. Nem 
kutatjuk, hogy miért. De azt állíthatjuk, hogy

az ország békéjét és rendjét két párt 
megegyezésénél és koalíciós kor
mányzásánál sokkal jobban biztosítja 
az, ha az ország társadalmának min
den rétege, minden osztálya, minden 
érdekcsoportja képviselethez jut a 

törvényhozásban.
Amikor Bratianu tiszta és szabadválasztásokat 
Ígért, akkor azt Ígéri, hogy ő megnyitja az utat 
a népakaratnak.

A múltak után nem sok bizalmunk lehet a 
liberálisokhoz, de talán a király kívánságára és 
a józan ész szavára hallgatva mégis tartózkodni 
fog a kormány azoktól a szörnyű erőszakossá
goktól és gyalázatos törvénytíprásoktól, ame
lyekkel eddig megakadályozták Romániában, 
hogy a munkásosztály parlamenti képviselethez 
jusson.

Románia szociáldemokrata pártja ebben a 
reményben indul a választási küzdelembe, 
hogy törvényes eszközökkel parlamenti képvi
seletet szerezzen a munkásosztálynak.

Természetes, hogy ebben a küzdelemben 
elsősorban a szervezett munkásságnak, a szak
szervezeteknek kell tömör és elszánt hadsorok
ban fölvonulniok.

Számtalanszor rámutattunk már arra, hogy 
a modern osztályharcos munkásmozgalom éltető 
gyökere a szakszervezetekben van, azonban a 
szabad fejlődést, az erősödést és gyümölcsözést 
csak az biztosítja, ha a politikai jog és szabad
ság napja szórja sugarait szakszervezeteinkre. 
Más szóval, nem elég, ha a munkásság csak 
gazdasági mozgalmat csinál, ki kell vennünk 
részünket a politikai mozgalomból is, mert csak 
ha politikai’ jogaink vannak, tudjuk biztosítani 
szakszervezeteink szabad működését, tudjuk 
megvédeni a gazdasági harcokban kiküzdött 
vívmányainkat.

Ugyanis, mint minden életviszonyainkat, 
úgy a munkás és tőkés közötti viszonyt, tehát 
a munkabért, a munkaföltételeket, a munkás
védelmet, a szociálpolitikai intézményeket, a 
munkásbiztositást, végső fokon a törvényhozás 
szabályozza. Már most, ha mi nem vagyunk 
bent a törvényhozásban, akkor a mi hozzászó
lásunk nélkül alkotják meg mindazokat a tör
vényeket, amelyek ezeket a munkásosztály élet
érdekeibe vágó kérdéseket és intézményeket 
szabályozzák. De nemcsak közvetlenül a mun
kásságot érintő törvényekhez, hanem valamennyi 
más törvényjavaslathoz is hozzá kell szólnunk 
a munkásság érdekei szempontjából. Mert na
gyon közelről érintenek bennünket pl. a költség
vetési törvények, amelyek azt határozzák meg, 
hogy az ország jövedelmét mire fordítja a kor
mány,- közelről érdekelnek bennünket az adó- 
és Vámtörvények, mert ezektől függ lélföntartá- 
sunk és megélhetésünk.

Egy szóval

a proletárság sorsa az államhatalom 
kezelésétől, elsősorban tehát a tör
vényhozás működésétől, annak össze

tételétől függ.
Teljes erőnkkel bele kell tehát vetnünk magun
kat a választási küzdelembe. A liberális törvény 
már azzal is megneheziti a mi győzelmünket, 
hogy választási költségek címén olyan óriási 
összegek letétbehelyezésére kényszeríti a párto
kat, amelyek a mi anyagi erőinket messze túl

haladják. Ezért nem is tudunk az ország minden 
kerületében jelölteket állítani, annál komolyabb 
erkölcsi kötelességünk tehát végső elszántsággal 
harcolni ott, ahol jelöltjeink vannak. Minden 
szervezett munkás tartsa becsületbeli kötelessé
gének, hogy a rendelkezésünkre álló csekély idő 
alatt nemcsak munkástestvéreit, hanem a föld- 
mívesek, kispolgárok, tisztviselők, alkalmazottak 
és szabadfoglalkozásúak minél nagyobb tömegét 
győzze meg ,a szocializmus igazságáról, győzze 
meg arról, hogy

csak a szociáldemokrata képviselők
től remélhetik a parlamentben a 
munkájukból élő társadalmi osztályok 
érdekeinek bátor és becsületes szol

gálatát.
Az élőszó minden hatalmával gyarapítani kell 
tehát a szociáldemokrata jelöltekre szavazók 
tömegét, mert minél erősebb lesz - a szociál
demokrata képviselők tábora a, parlamentben, 
annál hamarabb jut diadalra az egész országban 
a munkásosztály és a dolgozók társadalma.

Ez alatt a rövid idő alatt
minden szervezett munkás áldozatot 
és fáradságot nem ismerő, semmitől 
vissza nem riadó politikai agitátor 

legyen,
hogy minél több szociáldemokrata szavazat 
hulljon az urnákba és minél több szociáldemo
krata képviselő hatoljon be az osztályállam 
fellegvárába, a bukaresti parlamentbe.

A negyedik rendes Nemzetközi 
Szakszervezeti Kongresszus

folyó évi augusztus hó 1—6 napjai között tartja 
üléseit Párisban és a kongresszus napirendje 
a következő:

1. Elnöki megnyitó. 2. Mandátum-vizsgáló 
és más bizottságok választása. 3. A vezetőség, 
a pénztáros és ellenőrök jelentései. 4. A nemzet
közi szakszervezeti szövetség szervezeteinek ki
építése. 5. Alkalmazottak, hivatalnokok és sza
badfoglalkozásúak a szakszervezeti mozgalom
ban. 6. Nemzetközi segítség bérharcoknál. 7. 
Alapszabály-módosítások. 8. Indítványok. 9. 
Nemzetközi harc a 8 órás munkanapért. 10. A 
világgazdasági helyzet. 11. A leszerelés kérdése 
s harc a háború és militarizmus ellen. 12. Vá
lasztások.

Julius 29. és 30-án délelőtt lesz a szervezett 
munkásnők és a szakmai titkárságok nemzet
közi értekezlete, julius 30-án délután és julius 
31-én a nemzetközi szakszervezeti szövetség 
választmányi ülése.

A munkásnö-értekezlet napirendje a követ
kező :

1. Munkásnővédelem. 2. A női munka köz
gazdasági jelentősége. 3. Az otthoni munka.

*
A kongresszusra beérkezett indítványok közül 

kiemeljük a következőket:
Az Internacionálé székhelyére vonatkozólag 

Nagybrittania javasolja, hogy azt Brüsselbe, 
Svájc pedig, hogy valamely más országba he
lyezzék át.

A vezetőség tekintetében a központ java
solja, hogy az eddigi három alelnök helyett 
négyet válasszanak az öt csoportba osztott 
országos szervezetek. Az öt csoport a követ
kező: angol, német, latin, skandináv és balti, 
szláv és balkán csoport. Javasolja továbbá, hogy 
az eddigi három egyenjogú titkár helyett egy 
főtitkárt s egy vagy több titkárt válasszanak.



A járulék tekintetében a vezetőség javasolja, 
hogy az 1000 tag után fizetendő évi 12 holland 
forint járulékon fölül három forint pótjárulékot 
fizessenek, Hollandia pedig az évi járulék 18 
forintra emelését

Nagybrittania 4 tagú bizottság kiküldését 
javasolja az eddigi szervezkedés hiányainak 
megvizsgálására és javaslat előterjesztésére, mely 
szerint a csatlakozott szervezetek számát any- 
nyira föl lehetne emelni, hogy a szakszervezeti 
Internacionálé valóban az egész világra be
folyást tudjon gyakorolni.

A vezetőség részletes javaslatot tesz az alkal
mazottak és hivatalnokok szervezeteinek bekap
csolására és megerősítésére, hogy az Interna- 
cionálé a testi és szellemi munkások szerve
zetének jellegét nyerhesse.

Részletes javaslatot terjeszt elő a vezetőség 
a bérharcok esetén kifejtendő nemzetközi segít
ségről is. A javaslat szerint a segélyakció telje-* 
sen az Internacionálénál lesz központosítva.

Hollandia sztrájk és kizárások esetére nemzet
közi segélyalap létesítését javasolja.

Ugyancsak Hollandia javasolja, hogy a kon
gresszusokon egyetlen nyelv használatára tegye
nek kísérletet, ami a kongresszusok munkáját 
nagyon megkönnyítené. Javasolja továbbá a 
munkássportegyesületek zürichi internacionalé- 
jának, mint az amszterdami nemzetközi szak
szervezeti mozgalom alapján álló munkások 
sportszervezetének elismerését és erkölcsi támo
gatását. Nagybrittania a washingtoni 8 órás 
munkanap egyezmény ratifikálásának sürgetését 
javasolja. Hollandia pedig azt, hogy a mező
gazdasági munkaidő kérdését is tűzzék ki a 
munkakonferencia napirendjére.

^Nagybrittania a leszerelés, valamint a háború 
és militarizmus elleni harc ügyében javasolja:

A kongresszus ismételten megállapítja a 
háború és militarizmussal szemben elfoglalt 
álláspontját és kötelezi magát, hogy e két ve
szedelem elhárítására tovább folytatja a küz
delmet. Ragaszkodik a döntőbírósághoz és a 
nemzetek között támadt vitáknak a Népszövetség 
utján való kiegyenlítéséhez. A kongresszus a 
leszerelés, muníció- és a hadiszergyártás ellen 
irányuló lépést üdvözli. Figyelmeztet a lesze
relést előkészítő bizottság munkájára és fölszólítja 
az összes szervezeteket, hogy kormányaikat a 
kérdés megoldására alkalmas emberi és békés 
magatartásra bírják.

Sztrájkszabadság Romániában
Mult számunkban megírtuk, hogy a nagy

váradi Vasöntöde és Gépgyár munkásai, mintegy 
350-en sztrájkba léptek. A gyár igazgatósága 
nem volt hajlandó kollektivszerződést kötni még 
a régi alapon sem, pedig munkásszempontból 
nagyon sok kifogást lehetett tenni ellene, hanem 
ehelyett egy önkényesen és egyoldalúan meg
állapított munkarendet akart a munkásságra rá
erőszakolni, vagyis az előbbi tűrhetetlen hely
zetet még elviselhetetlenebbé tenni. Nyilvánvaló, 
hogy valami hátsó spekuláció a rugója ennek 
a mindenáron való provokációnak, hogy a gyár 
a kierőszakolt sztrájk ürügyével könnyebben 
kibújhasson valamilyen kötelezettség alól. És 
ha nem ez, akkor a munkások teljes igába- 
szoritása volt a cél. Olcsó, meghunyászkodó, a 
korbácsütést tűrő embergépre van szüksége 
ennek a hírhedt gyárigazgatóságnak. A romániai 
kapitalisták a többtermelés és versenyképesség 
fokozására csak ezt az egy módszert ismerik: 
olcsó munkabér és hosszú munkaidő! S ha erre 
nem lehet a munkásságot kényszeríteni kiéhez- 
tetéssel, — akkor van még eszköz: rendőr, 
csendőr, hadbíróság és börtön alakjában. Igen, 
ezek a legsötétebb Ázsiát is megszégyenítő 
eszközök állnak rendelkezésére Romániában a 
kapitalistáknak és még ők mernek panaszkodni 
az országban fennálló kormányzati rendszerre? 
Ok igazán meg lehetnek elégedve.

„Munkarend", ez az örök álmuk az erdélyi 
és bánáti kapitalistáknak, mert abban a feltéte
leket a gyáros egyoldalúan szabhatja meg. Abban 
nem létezik fizetéses szabadság, bizalmiférfi- 
rendszer. A munkaidő tartamát önkényesen a 
munkáltató határozza meg, túlórára százalék 
nem jár.

És mi a legfelháboritóbb a mai súlyos gaz
dasági viszonyok között ? A pénzbüntetések be
vezetése. A szűkösen megkeresett bérből minden, 
a munkáltató által megállapított hibáért bizonyos 
pénzösszegnek a levonása. Elvenni a proletár-

Munkások! Dolgozók! Csak a 
szociáldemokrata párt listájára 
szavazzatok!

A szociáldemokraták válasz
tási jele a régi, a háromszög:

gyermek szájából a kevés és száraz kenyeret 
is, melyet oly keservesen keres meg a proletár 
szülő.

Igen, valóságos élet-halál harcot vívnak 
váradi szaktársaink, amikor nem akartak közép
kori rabszolgáivá aljasodni a kizsákmányoló 
tőkének. Mint ahogy joga van a tőkésnek gyárat 
alapítani és gyártmányait úgy értékesíteni, aho
gyan tudja és akarja, úgy joga van a munkásnak 
is munkaerejét annak és úgy eladni, hogy abból 
legaláb az életét fenntarthassa. Különben úgy 
mondják, hogy jogállamban élünk, ahol törvény 
szabályozza a tőke és munka közötti viszályokat. 
Igen, ismerjük, népiesen úgy hívják, hogy sztrájk
törvény. Éz a törvény úgy rendelkezik, hogy a 
felek először kötelesek a békés megegyezést 
megkisérelni. Ha ez nem sikerült, a munkaügyi 
felügyelő felveszi a meghiúsulásról szóló jegyző
könyvet és ez esetben szabad kezet nyernek a 
felek és ,a gyáros kizárhatja, vagy a munkások 
sztrájkolhatnak, amig nekik tetszik. Ezt mondja 
a törvény. Ezt kellene betartani és respektálni 
mindenkinek.

De mi történt Nagyváradon?
A gyárigazgatóság denunciálására a rendőrség 

az egész sztrájkbizottságot minden törvényes 
alap nélkül letartóztatta és a kolozsvári hadbiró- 
ságra szállította.

A letartóztatással két célt akarnak elérni, 
először a munkásságot megfélemlíteni azáltal, 
hogy vezetőjüket börtönbe záratják és így remélik, 
hogy a megfélemlített tömeg a munkát felveszi 
a gyáros önkényes feltételei mellett. Másrészt 
pedig a választások szempontjából jó fogásnak 
bizonyul a munkásság vezetőinek a letartóztatása. 
Ezt különben nyíltan be is vallja a váradi 
rendőrség. A hadbírósághoz áttett vádirat azt 
mondja, hogy ezeknek a munkásoknak szabad
lábon való tartózkodásuk „veszélyezteti a vá
lasztások nyugodt lefolyását." íme, egyszerre 
tárul a szemlélő elé Romániában a sztrájk
szabadság és a szabad képviselőválasztás.

A letartóztatottak közt a következő szak
társak vannak: Papp, Féld, Popovits, Nagy, 
Növi, Volschlager, Feldman, Smidt, Ruzsineki, 
Rosenbaum, Orbán, Stán és Szedlicska.

Szövetségünk megtette a kellő lépéseket, 
hogy a törvényellenes eljárásra jogorvoslást 
szerezzen. Azonban az bizonyos, hogy az igaz
ságtétel lassan és nehezen megy, mert ha jog
rendszer volna, akkor a 14 váradi szaktársnak 
egy percig sem volna szabad a hadbíróság 
börtönében ülni.

Bérmozgalom a tordai üveg
gyárban

A tordai üveggyári munkások kollektivszer- 
ződése még junius hó 1-én lejárt. A kollektiv
szerződést a gyár igazgatósága mondta fel. A 
bizalmiférfiakat magához hivatta s a rossz üveges
ipari konjunktúrára hivatkozva, azon kijelentést 
tette, hogy mégis hajlandó volna kollektivszerzö- 
dést kötni, de csak úgy, ha belemegy a mun
kásság 10 százalékos bérredukcióba. Különben 
nem köt szerződést és a munkások egy részét 
el fogja bocsájtani. Lám-Iám, a ravasz kapi
talista egyik kezében a kenyeret tartja, de csak 
úgy adja oda, ha tűrik a munkások, hogy egy 
pár vérszivót a sok mellé még testükre rakjon 
a „humánus" igazgató ur. Ez az igazi kapita
lista jellemvonás: egyik kézben a kenyér, másik 
kézben a .munkanélküliség réme.

Munkástársaink természetes, visszautasították 
ezt az arcátlan ajánlatot és konfliktust jelen
tettek be a munkaügyi felügyelőséghez. A hiva
talos tárgyalásokon döntőbíróságban állapodtak 
meg a felek, melynek tagjai két üveggyáros, 
két munkás és egy közösen választott elnök.

A munkásság igazsága tudatában nyugodtan 
várja a döntőbirák határozatát.

Kizárás a szatmári Unió vagon
gyárban

A szatmári Unió vagongyár munkásai junius 
hó 1-én felmondták a kollektivszerződést, illetve 
kérték a lejárt szerződés egyes pontjainak a 
módosítását s a bérekre 15—30 százalékos bér
emelést. Nem kell, különösképpen hangsúlyozni, 
hogy a gyár igazgatósága úgy a magán, mint 
a Munkaügyi Felügyelőség előtt történt tárgya
lások alkalmával ridegen elzárkózott a munkás
ság kívánalmainak teljesítése elől.

A gyár igazgatósága, hogy a harcot jobban 
kiprovokálja, üzemleépités címen mintegy 100 
munkást bocsájtott el. A munkásság, természe
tes, ragaszkodott jogos követeléséhez és az el- 
bocsájtott munkástársak visszavételét is köve
telte. Az ellentétek annyira kiéleződtek, hogy a 
munkaügyi felügyelő a békéltetési tárgyalások 
meghiúsulásáról szóló jegyzőkönyvet junius hó 
8-án a felekkel aláíratta, mire a gyár igazgató
sága az összes munkásokat kizárta.

Súlyosbította a helyzetet, hogy az úgyneve
zett egységesek részéről egy Kádár nevű egyén, 
ki egyébként a cipészmesterséget tanulta, bele
avatkozott a tárgyalásokba, akinek sem ráter
mettsége, sem hozzáértése nincs s igy az ellen
téteket még jobban kiélezte, aminek 13 napi 
kizárás lett a következménye.

Miután a munkásság látta, hogy nem marad
hat ügyük egy boldogtalan- suszter kezében, 
egyhangúlag úgy a gyűlésen, mint előzőleg 
írásban, azon kívánságuknak adtak kifejezést, 
hogy szövetségünk vegye kezébe teljesen a moz
galom további vezetését. Szövetségünk képvise
letében Brúder szaktárs utazott Szatmárra és 
hosszas tárgyalások után sikerült megegyezésre 
jutni, miután a gyár munkásai junius hó 23-án 
a munkát ismét felvették.

A megegyezés a következőket tartalmazza:

Megállapodás
Köttetett egyfelől az Unió vagongyár igaz

gatósága, másfelől az üzemeiben alkalmazott 
munkások nevében az alulírottak szerint:

1. Az 1927 junius hó 1-én lejáró kollektiv
szerződés az alulirt napon az alábbi módosí
tásokkal teljes hatállyal érvénybe lép és érvény
ben marad 1928 május hó 31-ig.

2. Munkabérek tekintetében a következő szá
zalékos emelkedéseket fogják a munkások meg
kapni: szakmunkások 10—20 lejig óránként, 
10 százalékos béremelésben fognak részesülni, 
amely béremelés azonban T50 lejt óránként el 
kell érjen; 20 lejtől felfelé 5 százalékos bér
emelésben részesülnek, amely béremelés órán
ként 2 lejt kell kitegyen. (Ezen 150, illetve 2 
lejes emelések mint minimális órabérjavitások 
értendők.) Segédmunkások és munkásnők 6 lejen 
alul 20 százalékos, 9 lejen alul 15 százalékos 
béremelésben fognak részesülni. A százalékos 
béremelésnél a bánik minden alkalommal 10 
banira felfelé kikerekitendök.

3. A kollektivszerződés 6. fejezetének 1. 
pontja a következőképpen módosul: szakmun
kások felszabadulásuktól számított egy év után 
minimális órabére 1T50 lej, amely feltétlenül 
biztosítandó.

4. A gyár igazgatósága szakmunkás szükség
let esetén a szakszervezetek munkásközvetitőjét 
veszik igénybe. Ettől csak abban az esetben tér 
el, ha a szakszervezetek közvetítőjénél 48 órán 
belül megfelelő munkást nem kap.

5. Az árfelvételezési indextáblázat összeállí
tásánál a többi erdélyrészi iparvárosok már 
érvényben levő táblázatai tekintetbe lesznek véve.

6. A gyár igazgatósága a 10-én kizárt ösz- 
szes munkásokat a régi jogaik fenntartásával 
visszaveszi és ebből ți konfliktusból senki el 
nem bocsájtható. Leépítés esetén történő elbo- 
csájtások alkalmával egy, a munkásság által 
delegált háromtagú véleményezőbizottság is meg
hallgatandó.

Satumare, 1927 junius 21-én.
*

A szatmári szaktársaknak figyelmébe ajánljuk, 
hogy máskor, ha komoly lépésekre határozzák 
el magukat, figyelmesebben vizsgálják meg, hogy 
kire bízzák sorsukat, mert különben, amint lát
hatják, könnyen két prés közé szorulnak — 
egyfelől a lelketlen kapitalista, másfelől a tehe
tetlen, buta vezérük — miért azután nagyon 
drága iskolabért fizetnek.



A világgazdasági konferencia 
eredménye

Május hö 25-től kezdve három héten át 
folytatta tanácskozásait Genfben a világgazda
sági konferencia. A tárgyalások jelentőségéről 
csak a jövő mondhat végleges Ítéletet, mert 
hiszen ez a konferencia csak a szakértőkből: 
a vállalkozók, az ipar, kereskedelem és mező
gazdaság s végül szerény mértékben a munkás
szervezetek képviselőiből állott. 140 küldött 
közül a szervezett munkásságnak csak 18 kép
viselője volt ott. A konferencia -tagjai azonban 
nem voltak országaiknak politikai képviselői, 
tehát csak közvetve tudnak majd hatni a kon
ferencián kialakult álláspontok érvényesítésére.

A konferencia három fő kérdéssel foglal
kozott: a kereskedelmi politika, az ipari szer
vezkedés, különösen a kartellek kifejlődése és 
az agrárpolitika kérdéseivel.

Minthogy a lefolyt eszmecsere és a meg
állapított követelések csak a kereskedelmi poli
tika kérdésében alakultak ki teljes erővel és 
határozottsággal, a konferenciának csak ezen a 
téren tulajdoníthatunk jelentőséget.

A kartellt majdnem úgy tüntették fel, mint 
az európai gazdasági válság gyógyszerét, a 
szervezett munkásság képviselői azonban ezzel 
szemben követelték a kartellek ellenőrzését állami 
keretekben és nemzetközi alapon, mert a kar
tellek a kapitalista fejlődés eszközei, amelyek 
bizonyos körülmények között a védvámos poli
tikát szolgálhatják s igy a nagy fogyasztó tö
megek érdekeit sértik.

A mezőgazdasági kérdésben nem ment 
tovább a konferencia enyhe frázisoknál és csak 
tudományos értékű statisztikai adatgyűjtés szük
ségességének hangoztatásánál.

Határozott állást tehát csak a kereskedelmi 
politika kérdésében foglalt el a konferencia, 
amikor megállapította, hogy a külkereskedelem 
védővámos akadályai nehezítik meg a háború 
utáni világgazdaság talpraállását. Ez a meg
állapítás nemuj dolog ugyan, de világos állás - 
foglalás az elzárkózás politikája a még folyton 
tartó gazdasági harc, a vámsorompók mind 
magasabbra emelése ellen s a nemzetközi ke
reskedelmi forgalom nagyobb szabadsága és a 
népeknek a nemzetközi kereskedelemben való 
egyenlőségé érdekében. Minthogy a konferen
ciának erre vonatkozó anyaga a népszövetségi 
tanács elé kerül, igy legalább néhány európai 
nép gyakorlati kereskedelmi politikájára bizonyos 
befolyással lehet. De remélhető, hogy a szak
értők saját hazájukban ugyanazokat az elveket 
fogják hirdetni, mint Genfben s ezzel elő fogják 
mozditani a kereskedelem nemzetközi szabad
ságát, ami végeredményében a fogyasztás 
olcsóbb és könnyebb ellátására vezet.

Ami a szervezett munkásság képviselőinek 
szerepét illeti, mindenekelőtt nagyfontosságu, 
hogy érvényt tudtak szerezni annak a szocialista 
fölfogásnak, mely szerint a béke fönntartása 
lényegileg a gazdasági politika alakulásától, a 
gazdasági érdekellentétek kiegyenlítésétől függ 
s mely szerint az olyan békepolitika, amely a 
gazdasági súrlódásokra nincs figyelemmel, már 
eleve meddőségre van kárhoztatva.

Minthogy a szervezett munkások minden 
országban a nemzetközi szolidaritás gondolatának 
pionírjai s minthogy a modern gazdaságnak a 
a világgazdaságba való átmeneteiét mindig a 
haladás jelenségének tekintették, nagyon ter
mészetes, hogy mindenütt közreműködnek, ahol 
a legkisebb közeledés is remélhető az ország
határok fölött kifejlődő gazdasági politikához. 
S ha az aránylag csekélyszámu munkásküldöttek 
ennek a fölfogásnak érvényt tudtak szerezni, az 
a belső igazság erején kívül annak is köszönhető, 
hogy a munkásküldöttek voltak a konferencián 
az egyedüliek, akik nemzetközi alapon egységes 
csoportot alkotva működtek. Az egyes országok 
delegációi a kérdéseket saját maguk körében 
készítették elő, mig a második Internacionálé 
és az amszterdami Szakszervezeti Internacionalé 
alapján álló küldöttek nemzeti különbségre való 
tekintet nélkül egységes álláspontra helyezkedtek. 
Ez a taktika megmutatta a nemzeti csoportosu
lással szemben a szociális csoportosulás előnyét. 
Bármily hideg kritikával kell tehát kellő értékére 
szállítani le a nemzetközi konferenciák színpadi 
külsőségeit, annyit meg kell állapítanunk, hogy 
ezeken a konferenciákon a nemzetközi élet for
máinak kialakulását látjuk s igy a szervezett 
munkásságnak, amely csak nemzetközi alapon 

küzdhet a siker reményével a proletárság föl
szabadításáért, élénk érdeklődéssel kell kísérnie 
az eszméknek ezt a nemzetközi harcát és teljes 
erejével részt kell abban vennie, hogy a gyakorlati 
békepolitikát minél előbb diadalra juttassuk.

A munkás és az újság
Szomorú dolog, hogy a munkások még min

dig polgári lapokat olvasnak, amelyek legtöbb
ször határozott ellenségei a munkásosztálynak 
s legjobb esetben is csak üzleti érdekből, elő
fizetőfogásból hallatnak munkásbarát hangokat. 
Sajnos, nálunk Romániában még mindig nem 
tudtuk a munkássajtót olyan színvonalra emelni, 
hogy kielégíthessük azoknak a munkásoknak 
igényeit, akik kultúrában és a közügyek iránti 
érdeklődésben már annyira haladtak, hogy napi
lapot olvasnak.

Mindenesetre elsősorban pártunk legfőbb 
feladata, hogy a szociáldemokrata napilapot 
megteremtse, most azonban a szakszervezeti 
sajtó fontosságával kívánunk foglalkozni.

A munkaerő fokozott kiaknázására irányuló 
újabb törekvés, amely mind jobban terjed és 
erősödik a kapitalista körökben, azzal fenyeget, 
hogy meggyöngiti a szervezett munkásság szel
lemi fejlődését, csökkenti kulturigényének ki
elégítését, mert amit racionalizálásnak neveznek, 
az nem egyéb, mint a munkást géppé alacso- 
nyitó kiuzsorázása a munkaerőnek s ezzel a 
munkás szellemi eltompitása.

Az ilyképpen testileg agyoncsigázott, szel
lemileg eltompitott munkás, akit otthon a minden
napi kenyér gondjai fogadnak, hogyan lehessen 
öntudatos, küzdő katonája az osztályharcnak? 
Pedig enélkül nem érhetjük el a munkásosztály 
sorsának javítását. Éppen ezért az izmok és 
idegek utolsó erejét is meg kell feszítenie min
den munkásnak, hogy szellemi fejlődése meg 
ne akadjon. Ennek a célnak legfőbb eszköze a 
szakszervezeti lap. Ez nyújtja elsősorban azt a 
szellemi táplálékot, amely minden szakmai mun
kás számára hozzáférhető. Önmaga iránti köte
lessége tehát minden munkásnak, hogy szak
szervezeti lapját figyelmesen elolvassa s ne 
kövesse el önmaga ellen azt a bűnt, hogy olva- 
satlanul dobja félre.

De ez még nem elég. Fontos szerepe van 
a szaklapnak a szervezetien munkások fölvilá- 
gositására. Az orruk elé kell tartani, föl kell 
hívni figyelmüket egyes cikkekre, amelyek alkal
masak arra, hogy őket a szervezkedés szüksé
gességéről és hasznáról, a szolidaritás fontos
ságáról meggyőzzék. Sokszor előfordul, hogy 
olyan munkások birálgatják a szakszervezet 
működését, akik ebben sohasem vettek részt, 
erről tehát helyes fölfogásuk nem is lehet. Ezek
nek meg kel! magyarázni, hogy sokkal könnyebb 
kényelmesen félrehuzódni és kritizálni, mint 
tanulni és dolgozni s a szaklap egy-egy cikké
ből könnyen meg lehet cáfolni üres handa- 
bandázásaikat. Az egész napi munkában elfáradt 
szaktárstól nem kívánhatjuk, hogy ő maga 
állítsa össze a vitatkozáshoz szükséges érveket, 
de annyit megtehet mindenki, hogy elolvassa a 
szaklap cikkeit és az ezekben foglalt érveket 
és adatokat fölhasználja mindazoknak az igaz
ságoknak alátámasztására, amelyeket a szerve
zetien munkások meggyőzésére mindenütt hir
detnünk kell.

Föl kell használni továbbá a szaklapot a 
nők fölvilágositására is, úgy a munkahelyen, 
mint a családban. Sok szaktársnak a gazdasági 
és politikai mozgalomban való részvételét aka
dályozza a munkásmozgalommal szemben érzé
ketlen, a papos népbutitás hatása alól föl nem 
szabadult feleség vagy anya, nötestvér értel
metlensége és ridegsége. Ezeket a női család
tagokat éppen úgy higgadtan, jóindulattal és 
türelemmel föl kell világosítani és meg kell 
nyerni a szociálizmus eszméi számára, mint a 
dolgozó munkásnőket. A szaklap cikkei nagyon

A szociáldemokrata listák jele a háromszög

E jellel győznünk kell! E jelre szavazzatok! 

alkalmasak erre a célra is, mert rámutatnak a 
tőke és munka harcára és arra, hogy ebben a 
harcban csakis szervezkedéssel, összetartással 
győzhetünk.

Minden szaktárs tekintse tehát a szaklapot 
olyan tanítónak, akitől nemcsák önmaga tanul
hat, hanem akinek a tanításait közölnie kell 
mindazokkal, akik között megfordul, akik között 
él és akik még nincsenek meggyőződve arról, 
hogy osztálytudatos munkásmozgalom és szer
vezkedés nélkül nem boldogulhatunk.

A Vas- és Fémmunkások Nemzet
közi Szövetségének kongresszusa

A Vas- és Fémmunkások Nemzetközi Szö
vetsége 1927 augusztus 8-án, hétfőn délután 
2 órakor és a következő napokon (előreláthatóan 
3—4 napig) Párisban Franciaország magán
mérnökei szövetségének (Societé des Ingineurs 
Civils) épületében Rue Blanche 19, Paris (1X9 
kongresszust tart a következő napirenddel:

1. A kongresszus megalakítása és a kongresszus 
irodájának megválasztása.

2. a) Megnyitás és üdvözlés;
b) A napirend elfogadása;
c) Az ügyrend megállapítása és a kongresszus 

munkáinak beosztása;
d. ) A mandátumok és számadások megvizs- J 

gálására bizottságok választása;
3. Jelentések:

a) Titkári jelentés;
b) Pénztári jelentés;
c) A járulékok megállapítása;
d) Szövetségi alapszabályok (esetleges revízió);
e) Statisztikai jelentések és a hivatalos lap 

(Mitteilungsblatt).
4. Az észak-amerikai egyesült államokban járt 

küldöttség jelentése; előadó: J. T. Brownline, London.
5. Állásfoglalás a nemzetközi kartelekkel szemben. 

Előadó: Georg Reichel, Stuttgart.
6. Munkaidő és nemzetközi segítség. Előadó: 

Henri Labe, Páris.
7. Jelentés a Nemzetközi Szakszervezeti Szövetség 

kongresszusáról. (Ezzel kapcsolatban a szakmai titkár
ságok viszonya a Nemzetközi Szakszervezeti Szö
vetséghez.)

8. A szövetség székhelyének megállapítása és a 
titkár megválasztása.

9. A végrehajtóbizottság megválasztása.
10. Esetleges indítványok.
A kongresszus egybehivása és az indítvá

nyozás a szövetségi alapszabályok 33. 34. és 
35. szakaszai értelmében történik. A 33-ik sza
kasz 2-ik pontja igy hangzik:

„A jelentéseket és indítványokat, amelyeket 
a kongresszus elé kell terjeszteni, a kongresszus 
előtt négy hónappal kell a titkárhoz benyújtani. 
A titkár köteles az összes inditváHyokat a szö
vetséghez csatlakozott szervezetekkel oly időben 
közölni, hogy ezek az indítványokat legalább 
két hónappal a kongresszus előtt tagjaikkal 
közölhessék/

Hatvanéves a dinamógép
A sok gép közül, amit az emberi ész az 

utóbbi száz évben föltalált, egy sem gyakorolt 
oly nagy átalakító hatást a gazdasági életre, 
mint a dinamógép.

Faraday jött rá, hogy ha egy drótot oly 
módon vezetünk keresztül egy mágneses mezőn, 
hogy a drót a mágneses áram erővonalát moz
gásával átvágja, villamos áram keletkezik, amely 
a mező erővonalának és a drót mozgásának 
irányában futhat le. Az áramkeletkezésnek ezen 
a módján alapulnak a mágneses-villamos, és 
dinamó-villamos gépek. A mágnesvillamos ára
mok gyöngék voltak, mert megszakítás nélküli 
mágneseket alkalmaztak, amelyeknek erejét nem 
lehet tetszésszerint fokozni. Werner v. Siemens 
jött először a gondolatra, hogy ezeket az állandó 
mágneseket elektromágnessel helyettesitse. 1867- 
ben, tehát hatvan évvel ezelőtt oldotta meg azt 
a feladatot, hogy az elektromágnessel fölszerelt 
géppel termelt áramot géphajtásra használja. 
Az elektromágnes vasmagvában mindig van 
valami delejesség. Ilyképpen a mágnesen el
vezetett rézvezetékben áram keletkezhetik. Ez 
az áram erősíti a mágnes delejességét, a dele
jesség viszont erősiti az áramot és igy nehány 
fordulat után erős áram keletkezik, Az első 
kisérleteknél alkalmazott galvanométert a kelet
kezett elektronok elpusztították, ami az áram 
erősségét mutatta. Az áram és magnetizmus 
kölcsönös erősödésének módját nevezte Siemens 
dinamo-elektrikus elvnek. A dinamó görögül 
erőt jelent.



Ez uj elvet legelőször a bányászatban alkal
mazták az aknagyujtónál s lényegileg még ma 
is alkalmazzák. Nem sokkal ezután fényszórónál 
alkalmazták. — 1871-ben Grammé és Hefner- 
Alteneck célszerűbb formát adtak a mágnes
magnak, hogy az induktor fölösleges izzását 
csökkentsék

1870-től 1890-ig inkább fejlesztették, mint 
mint alkalmazták a dinamogépet. Sokáig vitás 
volt, hogy az egyenáram vagy váltóáram hasz
nosabb-e. Végül a váltóáram győzött.

A dinamógépek átalakitó hatasa akkor kez
dődött, amikor a villamoserőt nagyobb távol
ságokra át lehetett vinni. Kezdetben csak villany
világításra és rövid távolságokra lehetett hasz
nálni. Előbb csak egy ház, később egy ház
csoport s végül az egész város területén lehetett 
alkalmazni.

1891-ben történ az első merész lépés, amikor 
Laufentól (Württenberg) a Majna melletti Frank
furtig 25 volt feszültségű áramot vezettek, hogy 
a nemzetközi elektrotechnikai kiállításon ezer 
izzólámpát és egy száz lóerős motort tápláljon. 
Ez ekkor óriási merészség volt.

Innen számíthatjuk az erőátvitel kezdetét és 
a gőzgép hanyatlását.

Siemens az első dinamógép ismertetése alkal
mával a következő jóslatot mondotta: „A tech
nika most olyan eszközhöz jutott, hogy a vil
lamosáramot korlátlan erővel s olcsó és kényel
mes módon mindenütt termelhetjük, ahol munka
erő áll rendelkezésünkre s ennek a jövőben 
óriási jelentősége lesz."

A jóslat bevált s a gőzturbinák tökéletesítése 
még fokozta a fejlődést, úgy, hogy a gőzturbina 
és a dinamó kombinálásával olyan erőket tudunk 
előállítani, amelyeknek hatása ma még át sem 
tekinthető.

A tizedik nemzetközi 
munkakonferencia

május 25-én kezdte meg tanácskozásait Genfben.
Negyvenkét államból jöttek össze a küldöttek, 

akik közül minden országból kettő a kormányt/ 
egy a munkásokat és egy a munkáltatókat 
képviselte. így tehát az értekezleten a munkás
ság egy negyed részben volt képviselve. Az 
értekezlet a versaillesi békeszerződés alapján 
ül össze, azonban a békeszerződés világos ren
delkezéseinek megszegésével több kormány 
mindig és így most is olyan képviselőket küldött 
ki, akiket a szervezett munkásság nem tekinthet 
a munkásosztály igazi képviselőinek s akik ellen 
mindig erőteljesen kifogást is emelnek. így 
legfőként az olasz „munkásképviselő" ellen, 
aki természetesen fascista, már pedig a fascista 
munkatörvény szerint „a munkások és vállal
kozók szervezetei az állam szerveinek tekint- 
tetnek". A fascista munkásképviselő tehát tulaj
donképen a két kormányképviselő mellett a 
harmadik kormányképviselő. Az ellene való 
tiltakozás hatásos kifejezést nyert abban, hogy 
egyetlen bizottságba sem választották be. Súlyos 
kifogást emelt a magyar munkásképviselő, 
Peyer Károly elvtárs, a magyar kormány által 
mellérendelt „helyettes" küldött ellen, aki nem 
más, mint egy reakciós lapokba dolgozó silány 
újságíró, akit még a keresztényszociális munkás
mozgalomban sem ismernek. Kiküldése annál 
törvényellenesebb, mert a békeszerződés csak 
küldöttekről és technikai tanácsadókról beszél, 
de helyettes küldöttekről nem, igy tehát a ma
gyar kormány reakciós képviselőjét technikai 
tanácsadónak minősítették. Románia kormánya 
is küldött ki képviselőket, a romániai szervezett 
munkásságot Flueraș János elvtárs képviselte a 
mellérendelt Maglașiu és Mirescu elvtársakkal, 
mint technikai tanácsadókkal. ,

Az értekezlet a betegsegélyezés, a szervez
kedés szabadsága és az otthon-munkások mini
mális munkabére kérdéseivel foglalkozott.

A betegsegélyezés kérdésében az értekezlet 
a pénztárak teljes önkormányzatának álláspont
jára helyezkedett s követelte, hogy a biztosí
tottaknak a vezetésben kellő befolyásuk legyen. 
A föntartási költségeket a munkások és mun
káltatók járulékai mellett állami hozzájárulással 
biztosítsák, mert ezt a népegészség emelése 
indokolja. Kimondta az értekezlet, hogy a 
betegsegélyezés nemcsak a munkások érdeke, 
hanem az ország egész közgazdaságáé is. Ezért/ 
korra, nemre és hivatásra való tekintet nélkül 
minden szolgálati és tanulóviszonyban levő 

személyre ki kell terjeszteni s a segély legalább 
a betegség első 26 hetére fizetendő. Elhalálozás 
esetén pedig más törvényes intézkedés hiányá
ban temetkezési segély folyósítandó. Követeli 
az értekezlet az ingyenes orvosi kezelést, gyógy
szer és gyógyászati segédeszközöket, ideértve 
a kórház és fogászati kezelést. Kórházi ápolás 
alatt a biztosított családja a betegsegély egy 
részét kapja. Minthogy a legtöbb betegség 
óvóintézkedésekkel megelőzhető, az értekezlet a 
kormányokat ily irányú törvényes intézkedésekre 
hívja fel. Különösen követeli az értekezlet a 
betegsegélyezésnek a mezőgazdasági munkásokra 
is kötelező kiterjesztését. Ehhez még a reakciós 
magyar kormány képviselői is hozzájárultak. 
Kiváncsiak vagyunk, hogy a magát demokra
tikusnak nevező Románia mikor alkotja meg az 
erre vonatkozó törvényt?

A szervezkedés szabadságának kérdésében 
igen heves viták folytak, mert a legtöbb kormány
képviselő a szervezkedés szabadságának elvi 
kimondását a közrend, közjóiét, egyéni szabad
ság stb. védelmének ürügye alatt olyan kiköté
sekkel akarta körülírni, amelyek az elv gyakor
lati alkalmazását meghiúsítanák. A munkás
küldöttek, minden puhító kísérlettel szembeszállva, 
ellene szavaztak az e tárgyban szövegezett öt 
kérdőpontnak és igy előrelátható, hogy a jövő 
évben, amikor a kérdőpontok alapján begyült 
anyag föl használásával az egyezmény érdemle
ges tárgyalására kerül a sor, az ellentétek még 
jobban kiélesednek és egyelőre nincs remény 
arra, hogy a konferencia olyan egyezmény
tervezetet hozzon létre, amely az egyesülés 
szabadságának és tevékenységének valóban 
hasznára válnék.

A minimális munkabérek kérdését eredetileg 
csak az otthoni munkásokra nézve akarták 
szabályozni, a tárgyalás folyamán azonban ki
terjesztették ezt mindazokra a szakmákra, 
amelyekben a munkások vagy munkáltatók 
szervezkedése hiányos. A konferencia 14 kérdő
pontot fogadott el, amelyeket megküld a kor
mányoknak s. a beérkezendő válaszok alapján 
fognak a jövő évben határozni.

A szervezkedés szabadsága kérdésében azért 
volt nehéz a helyzet, mert ezt a legtöbb kor
mány nem szociális, hanem politikai kérdésnek 
tekinti, amennyiben a korlátlan szervezkedő 
szabadság a munkásosztályt nagyon természe
tesen politikailag is megerősíti. Ezért iparkodnak 
a kormányok a szervezkedés szabadságát kor
látozni vagy olyképen megállap tani, hogy poli
tikai okokból azt bármikor elfojthassák. Ezzel- a 
reakciós kormánypolitikával szemben nyilván
való a szervezett munkásosztálynak az az ön
maga iránti kötelessége, hogy politikai mozgal
mát és szervezeteit minél erősebben kiépítse és 
politikai téren is kényszerítse a kormányokat a 
szervezkedés szabadságának őszinte és korlátlan 
biztosítására.

Ez a tanulság különösen aktuális reánk, 
romániai szervezett munkásokra most, a válasz
tási harc izzó napjaiban.

Epizódok a genfi munkakonferen
cia alkalmából

Tea, vagy ricinusolaj ? Michelis ur, Mussolini 
fascista képviselője, akit a kormányküldöttek a kon
ferencia alelnökéül is megválasztottak, hogy ezzel 
fejezzék ki ideáljuk, a véreskezü Mussolini iránti 
hódolatukat, amelyre meghívta a szervezett munkásság 
küldötteit is. Nagyon természetes, hogy elvtársaink, 
akik nagyon jól tudják, hogy Mussoliniék otthon, a 
szép Itáliában nem teával, hanem ricinusolajjal itatják 
a munkásság becsületes és bátor vezetőit, ezt a meg
hívást utálattal utasították vissza. Az ötvenöt munkás
küldött közösen aláirt válaszában azt írja, hogy 
visszautasítják Michelis ur meghívását, mert mint az 
egyesülési szabadság hajthatatlan védelmezői, tartóz
kodnak minden olyan lépéstől, amely a jog és sza
badság érdekében kifejtett működésükre káros befolyást 
gyakorolhatna. A keresztényszociális munkásképviselők 
nem csatlakoztak ehhez az állásponthoz, vagyis ők 
ittak a teájából annak a kormánynak, amely a mun
kások százait és ezreit gyilkolta le és űzte ki hazá
jukból, a munkásszervezetek házait romokba döntötte, 
fölgyujtotta, a modern munkásmozgalom szervezeteit 
egész Olaszországban elpusztította.
^Sacco és Vanzetti szabadlábrahelyezése érdekében 

a /konferencia munkáscsoportja húszmillió szervezett 
rríunkás nevében táviratot küldött az Egyesült-Álla- 
thokhoz. A távirat hangoztatja, hogy a két munkás- 
vezér sorsa olyan vértanuság, amelynek hosszúságá
hoz és kegyetlenségéhez hasonlót nem ismerünk.

Közép- és Délamerika szakszervezeteinek a szak
szervezeti Internacionáléhoz való csatlakozása érdekében 
a munkakonferencia alkalmából megbeszélés folyt a 
szakszervezeti Internacionále alelnökei: Jouhaux és 
Mertens, az Internacionále titkára: Oudegeest, s Kö
zép- és Délamerika államainak munkásképviselői kö

zött. A megbeszélések után reményünk lehet arra,, 
hogy az Internacionále és ez államok munkásmoz
galma között szorosabb kapcsolat fog létrejönni. Ez 
is annak a bizonyítéka, hogy a nemzetközi munka
konferencia szorosan vett munkásmozgalmi szempont
ból is igen hasznos.

A görög kormány munkásüldözése ellen is állást- 
foglaltak a konferencia alkalmából egybegyült munkás- 
küldöttek. Tiltakozó táviratot intéztek a görög kor
mányhoz, amelyben megbélyegzik anhak a szakszer
vezeti mozgalom elleni erőszakosságait és a szakszer
vezeti vezetők törvényellenes letartóztatását.

„Több petroșani vasas^
Ilyen aláírással levelet kaptunk Petrazsény- 

ból, melyben többek közt ezt írják:
Tekintetes vezetőség!
Önöket bizonyára érdekelni fogja, hogy vagyunk 

itt Petroșeniben nehányan, akik nem akarunk a szer
vezetbe beiratkozni és ezért minket úgy tekintenek,, 
mint akik árulói lennénk a munkásmozgalomnak. Pedig 
higyjék el kérem, hogy nem igy van. Mi nekünk, akik 
régen itt élünk, csak az a kifogásunk: hogy lehet egy 
olyan embernek vezetőszerepet adni, mint egy Hitter 
Adolf, aki 1919-ben és 1920-ban besúgó volt? Elhiszi 
nekünk a t. vezetőség, hogy nincsen kedvünk vele 
együtt lenni és inkább maradunk szervezetlenül.

Igen, mi elhisszük, hogy árulói a munkás
mozgalomnak és elhiszünk még ennél többet:: 
azt, hogy hazudnak és azt is, hogy hülyék.

Minden munkásáruló, aki a közös célok és 
eredmények kiküzdésében nem vesz részt, ha
nem csak az elért eredményeket felhabzsolja. 
Az ilyen nemcsak áruló, hanem élősdi, pióca 
vagy kígyó, aki az érette is küzdő testvérét 
mérges fullánkjával megmarja.

Másodszor hazudnak és rágalmaznak, mert 
a petroșeni vezetőség megállapítása szerint Hit
ter szaktárs 1919 és 1920 bán nem is tartózko
dott Petroșeniben. Tehát még csak a gyanú 
árnyéka sem férhet hozzá, hogy valakit Petro
șeniben beárulhatott volna.

Most visszatérünk azon kijelentésükre, hogy 
„nem akarunk a szervezetbe belépni". Ez a líra- 
lommal eszünkbejut a következő eset, melyet 
valamikor már megirtunk:

Egy elmegyógyintézet főorvosát meglátogatta egy 
egyetemi tanár, aki tanulni jött az elmebetegek élet
módját. Amint az intézet udvarán keresztülhaladt, 
látott egy csoportban több elmebeteget, akik mellett 
csak egy őr állott.

— Nem fordult elő soha, — kérdé a tanár, — 
hogy a bolondok összebeszélve egy szervezett táma
dást intéztek volna az őrség ellen ?

— Nem! Ez nem fordult még elő — válaszolt az 
orvos, — mert a hülyék sohasem szervezkednek.

Bérmozgalom Dicsöszentmártonhan
Dicsőszentmártoni szaktársaink junius 12-én 

felmondták a kollektivszerződést és kérték az 
uj szerződés tárgyalásának a megkezdését. Egy
ben pedig beterjesztették az uj szerződésre 
vonatkozó javaslatukat.

Az előzetes tárgyalások junius hó 20-án 
meg is kezdődtek, azonban az igazgatóság minden 
megegyezési lehetőségtől szigorúan elzárkózott.

Ezért felhívjuk szaktársainkat, hogy amigoa 
konfliktus elintézést nem nyer, munkakeresés 
céljából az odautazástól tartózkodjanak.

A közép-európai nehézipar munkásai 
junius 25 és 26-ik napján tartották Prágában 
értekezletüket a következő napirenddel: 1. Az 
európai nehézipar és munkásságának helyzete. 
2. Helyzet jelentések az egyes országokból. 3. 
Esetleges indítványok.

A május 20-án Brünnben tartott előértekez- 
let, amely a nemzetközi vas- és fémmunkás 
szövetség fölhívására ült össze, az osztrák vas- 
és fémmunkás szövetséget kérte föl a prágai 
értekezlet előkészítésére és összehívására. Az 
értekezletre meghívták Ausztria, Csehszlovákia, 
Magyarország, Románia, Lengyelország és Jugo
szlávia vas- és fémipari szervezeteit. A romá
niai vas- és fémmunkás szövetséget György 
Antal szaktárs képviseli az értekezleten, amely
ről lapunk legközelebbi számában részletesen 
be fog számolni.

Köszönetnyilvánítás. Szőke Albert szaktárs, Lonia, 
köszönetét mond mindazon szaktársaknak, kik hosszas 
betegsége ideje alatt a részére gyűjtött 1300 lei gyűj
téséhez hozzájárultak.
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